
Test Venturini I settimana 

 

1) Sia E il numero occupati e U il numero di  disoccupati. Un individuo partecipa alla forza lavoro se lui 

o lei è occupato o disoccupato. La dimensione della forza lavoro (FL) è pertanto data da: 

a) FL = E - U 

b) FL = E*U 

c) FL = E + U 

 

2) Secondo l’ISTAT, per essere considerato disoccupato un individuo di età compresa tra i 15 e i 64 

anni:  

a) non deve aver svolto alcuna azione di ricerca nelle 4 settimane precedenti ma deve 

essere disposto a lavorare entro le 2 settimane successive.  

b) deve aver svolto almeno un’azione di ricerca nelle 4 settimane precedenti e deve 

essere disposto a lavorare entro le 2 settimane successive.  

c) deve aver svolto almeno un’azione di ricerca nelle 4 settimane precedenti ma non 

essere disposto a lavorare entro le 2 settimane successive 

 

3) Il modello neoclassico della “scelta lavoro-tempo libero” è applicato per 

a) analizzare il comportamento dell’offerta di lavoro 

b) analizzare il comportamento della domanda di lavoro 

c) analizzare i comportamenti del candidato durante un colloquio di lavoro 

 

4) L’effetto secondo il quale un aumento del salario, mantenendo costante il reddito reale, determina 

un aumento delle ore di lavoro è denominato: 

a) effetto reddito 

b) effetto inverso 

c) effetto sostituzione 

 

5) Nella seguente figura: 

 

 



l’inclinazione della curva di indifferenza nel punto della dotazione iniziale E individua: 

a) il salario di riserva 

b) il salario massimo attribuibile alla risorsa R 

c) il salario minimo previsto dai contratti 

 

6) Considerando le 3 principali tipologie di disoccupazione, quella che risulta più preoccupante è: 

a) la disoccupazione frizionale 

b) la disoccupazione stagionale 

c) la disoccupazione strutturale 

 

7) Se aumenta il salario cosa succede alla scelta di lavoro dell’individuo? Ipotizziamo che aumenti le 

ore di lavoro: 

a. l’effetto reddito maggiore dell’effetto sostituzione 

b. cambiano le preferenze 

c. l’effetto reddito minore dell’effetto sostituzione 

 

8) Il signor Rossi guadagna 10euro l’ora e lavora 13 ore e consuma 4 ore di tempo libero. Ipotizzando 

un aumenti del reddito non da lavoro, quale sara’ la scelta effettuata dal Sig.Rossi? 

a. consumera’ piu’ ore di tempo libero 

b. consumera’ piu’ beni 

c. uscira’ dal mercato del lavoro 

 

9) Al crescere del salario (a prezzi costanti) le famiglie decideranno di avere piu’ figli? 

a. effetto reddito prevale 

b. cambiano le preferenze 

c. effetto sostituzione prevale 

 

 

10) Considerando due individui con differenti capacità di produzione (domestica e lavorativa), le 

relative funzioni di produzione: 

a. Riguardano soltanto uno dei 2 individui 

b. Possono essere differenti 

c. Sono sempre identiche 


